

# 广东省卫生健康委员会

粤卫办函〔2019〕44号

## 广东省卫生健康委办公室关于印发广东省 流行性感冒防控方案（试行）的通知

各地级以上市卫生健康局（委），省疾控中心，部属、省属医药院校附属医院和委直属医疗卫生机构：

根据国家卫生健康委《关于进一步加强流行性感冒防控工作的通知》（国卫疾控函〔2018〕254号）有关要求，为进一步加强全省流行性感冒防控工作，结合实际，我委组织制定了《广东省流行性感冒防控方案（试行）》。现印发给你们，请结合国家有关流感防控工作要求，一并遵照执行。



广东省卫生健康委办公室

2019年1月23日

# 广东省流行性感冒防控方案（试行）

流行性感冒（以下简称流感）是由流感病毒引起的严重危害人类健康的急性呼吸道传染病，病毒易变异，传播迅速。我省每年可出现季节性流行，在学校、托幼机构和养老院等人员聚集场所发生聚集性疫情，防控工作具有长期性、复杂性和艰巨性。为进一步加强我省流感防控工作，切实保护人民群众身体健康和生命安全，根据《全国流行性感冒防控方案（试行）》和《流行性感冒诊疗方案（2018年版修订版）》等有关要求，制定本方案。

## 一、指导原则

根据传染病防控有关法律法规，坚持预防为主、防治结合、依法科学、联防联控的原则，实施“强化监测预警、免疫重点人群、规范疫情处置、落实医疗救治、广泛宣传动员”的策略，全面落实各项防控措施，及时有效应对处置疫情，全力降低流感流行风险，保障人民群众身体健康。

## 二、适用范围

本方案适用于全省季节性流感防控，流感大流行按照国家流感大流行应急预案执行。

## 三、防控措施

### （一）强化监测与研判预警。

1. 依法开展流感疫情监测和病例报告。各地要持续强化各级疾控中心、哨点医院流行病学及流感网络实验室的监测能力建设，

落实监测经费、人员、试剂及设备，确保监测工作有效运转。流感监测哨点医院要重视流感监测工作，按照国家和我省监测方案要求，保质保量，规范开展流感样病例和住院严重急性呼吸道感染病例监测。各级各类医疗卫生机构要依法开展流感病例和聚集性疫情的报告，尤其做好流感重症及死亡病例的流行病学调查和采样检测工作。

2. 加强流感疫情研判预警与信息沟通。各地卫生健康行政部门，要加强与教育、民政、司法、人社、交通等部门沟通协调，建立并完善信息互通的联防联控工作机制，及时将疫情风险评估报告进行通报，提醒和指导相关机构做好防控工作。各级疾控中心要加强流感疫情监测工作，提高监测敏感性，密切跟踪国内外及周边地区流感疫情态势，及时掌握流感疫情和病原学变异情况，适时开展流感疫情分析和研判，形成风险评估报告，提出防控建议。

## （二）积极推进流感疫苗应用。

1. 每年开展流感疫苗接种。各地要做好流感疫苗预防接种知识健康宣传，积极推广流感疫苗接种。推荐 $\geq 6$ 月龄所有愿意接种流感疫苗且无禁忌证的人接种流感疫苗，6月龄-5岁儿童、60岁及以上老年人、特定慢性病患者、医务人员、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员、孕妇或准备在流感季节怀孕的女性等为优先接种对象。首次接种流感疫苗的6月龄-8岁儿童应接种两剂次，间隔 $\geq 4$ 周；已接种过一剂或以上流感疫苗的儿童接种一剂。9岁

及以上儿童和成人接种一剂。

2. 推动重点人群接种流感疫苗。针对儿童、老年人、医务人员等重点人群，各地可通过组织集中接种、设立临时接种点或成人门诊接种等形式，开展和提供规范便利的接种服务。每年流感流行季节前，各地要推动各级医疗卫生机构免费为本单位医务人员提供流感疫苗接种服务，尤其要确保感染科、呼吸科、急诊室、儿科、重症监护室等重点科室医务人员全员接种，发挥典型示范作用。医务人员在诊疗过程中，要向患者及家属科学推荐接种疫苗，提升公众对疫苗的认识，提高疫苗接种率。

3. 研究重点人群疫苗接种等综合防控策略。各地要积极研究制定筹资政策，降低重点人群疫苗接种费用，鼓励有条件的地区积极组织为儿童、老年人等重点人群开展免费接种流感疫苗项目，保护人民身体健康。要加强疫苗接种不良反应监测工作，及时有效处置可能出现的偶合事件或疫苗不良反应事件。

### （三）落实重点场所和重点人群防控。

1. 加强对各类重点场所疫情防控工作的指导。各地要加强对各类学校、托幼机构、企事业单位、救助场所、司法戒毒等重点单位，以及医院、商场、影剧院、车站、机场、码头等人群聚集场所疫情防控工作的指导，落实通风、消毒、洗手设施、防控宣传等各项措施。

2. 加强对学校和托幼机构疫情防控工作的指导。各地卫生健康部门要加强与教育部门的沟通协作，积极开展对学校和托幼机

构传染病防控工作的指导，督促其落实传染病防控主体责任，严格落实儿童入学入托晨（午）检、因病缺课（勤）病因追查与登记制度，做到疫情早发现、早报告、早处置，社会培训机构要参照学校和托幼机构有关传染病防控方案落实各项防控措施。

3. 严格执行医院感染预防与控制工作要求。各级各类医疗机构要依据《医疗机构传染病预检分诊管理办法》，以感染性疾病科、发热门诊、儿科、呼吸科、急诊等科室为依托，履行门（急）诊预检分诊、登记、报告等职责，严格执行消毒隔离工作，做好医务人员、患者及其陪同人员的个人防护，降低院内感染和传播风险。

4. 加强对重点人群的健康管理。各级卫生健康行政部门和专业机构要督促各类学校、托幼机构、福利院、养老机构等重点场所与人群聚集场所，在流感流行季节强化人员健康管理，发现发热、流感样病例在短期内异常增多等情况，要及时向主管部门和属地疾控中心报告。各级疾控中心接到疫情报告后，应严格按照国家和我省有关疫情处置指南和监测方案等要求，规范开展现场流行病学调查，进行病例采样、检测，指导相关单位做好病例管理与报告、场所消毒、减少或避免集体活动、停课等防控措施。

5. 及时处置突发公共卫生事件。发现构成突发公共卫生事件的暴发疫情，要按照突发公共卫生事件相关方案要求，实施联防联控，及时预警，及早响应，快速处置，切实遏制疫情蔓延扩散。

#### （四）全力做好医疗诊治工作。

1. 各地各医疗机构要按照《广东省卫生健康委办公室关于进一步做好今冬明春儿科医疗服务能力的通知》（粤卫办函〔2018〕630号）精神，根据季节性儿童疾病、儿童传染病发病情况，统筹调配儿科及相关专科医疗资源，优化诊疗服务流程，畅通绿色通道。做好局部流感聚集性暴发、患者数量激增的救治准备工作和应急预案，有效保证儿科医疗服务供给。同时，各级卫生健康行政部门要加强辖区内二级以上综合医院、妇幼保健院和儿童医院的新生儿科及新生儿监护病房、儿科及儿科监护病房、儿科门急诊建设，推动儿科医联体建设，完善儿科危急重症救治网络。

2. 各地要按照《广东省卫生健康委办公室 广东省中医药局办公室转发国家卫生健康委办公厅 国家中医药管理局办公室关于进一步加强流行性感冒医疗工作的通知》（粤卫办函〔2018〕683号）要求，及时足量采购磷酸奥司他韦等神经氨酸酶抑制剂（包括成人和儿童使用剂型），供临床正常抗流感病毒治疗使用。加强预检分诊和发热门诊工作，及时将发热病人引导至发热门诊就诊；要坚持“早发现、早报告、早诊断、早治疗”和“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，早期识别流感重症病例，并及时转至有收治能力的医院救治。要进一步加强医务人员全员培训工作，特别要加强基层医务人员的培训，确保每位医务人员都熟练掌握流感工作指引、诊疗方案、神经氨酸酶抑制剂临床用药指引等相关内容，提高对流感病例早识别、早用药的意识和能力。

3. 各地要建立重症病例会诊制度。对临床诊断为重症流感的患者，必要时采取集中救治，降低严重并发症和死亡发生风险。医院流感重症病例要及时逐级报市级卫生健康行政部门，由市卫生健康行政部门组织市级流感重症专家组进行会诊，必要时可邀请省级专家组会诊。

4. 各级医疗卫生机构要加强对流感病例的实验室监测力度。要采用敏感度高的流感病毒临床快速检测技术，加快对流感的早期诊断。医院发现重症流感疑似病例，要参照国家和省流感监测方案相关要求做好样本采集，及时送地市级流感网络实验室检测排查以及病例报告。如病例有活禽等动物接触史或动物市场暴露史，应及时和疾控中心联系，并当天采样检测。

5. 充分发挥基层医疗机构在流感防治中的作用。通过各地乡镇卫生院（社区卫生服务中心）加强流感防治信息宣传，引导居民做好自我保护，及时合理就医。基层医务人员要提升早期识别、诊断和治疗能力，切实做好流感患者常规诊疗，并根据自身服务能力和患者病情，科学实施分级诊疗，合理分流患者，轻症患者建议尽量在社区治疗并进行居家隔离；同时建立转诊绿色通道，指导和帮助疑似重症患者及时转诊到有救治能力的医疗机构救治。

6. 在流感医疗救治中要充分发挥中医药特色优势。中医药在防治流感方面有特色优势，要充分利用中医药优势，应用中医药技术方法开展预防和治疗工作，努力提高临床疗效。

### （五）加大健康宣传和科学引导。

1. 各地要因地制宜，适时结合流感疫情形势及防控需要，注重宣传内容的科学性和通俗性，将个人卫生行为的养成和疾病防控工作相结合，加强流感预防控制知识的宣传教育。要充分发挥广播、电视、报刊等传统媒体和互联网、12320、社交媒体、微信公众号等新媒体作用，加强宣传教育，强调自我保护、自我健康管理、自我隔离，提高公众自我防护能力和主动及时就诊意识。

2. 要针对大众人群、重点人群、患者等不同人群组织开展针对性的健康宣传教育活动。针对大众人群，广泛宣传流感可防可控等核心信息，普及防控知识，提高自我防护能力。对医务人员，要以流感疫苗接种的重要性、疫苗的安全性和有效性等疫苗相关信息为宣传重点，提升接种意愿。对儿童、孕妇、老年人、慢性病患者等流感重点人群，要根据人群特点，以疾病危险因素、减少危险行为、免疫接种为宣传重点，降低发病风险。对患者，要以早诊早治、科学规范治疗、自我隔离为宣传重点，提高治疗效果，减少疫情蔓延扩散。

3. 各地要通过专家访谈、信息发布等形式，及时准确地公布流感疫情信息及防控工作情况，提醒广大市民做好预防，同时帮助群众科学认识疫情。要加强互联网舆情收集，主动解疑释惑，回应社会关切，及时澄清不实传言，维护群众健康权益。

### （六）强化防控工作保障。

各地要充分认识流感防控工作的长期性、复杂性和艰巨性，

按照相关法律法规要求，强化属地管理。要加强组织领导和联防联控，完善工作机制，落实分类指导，强化督导检查，突出抓好重点场所、重点人群和重点环节的防控，提高不同人群的自我防护能力和重点人群的流感疫苗接种率，降低聚集性疫情的发生风险。各地要结合当地疫情流行和变化形势，将流感防控作为传染病督导检查的重点，适时联合有关部门开展对医疗机构、学校、托幼机构和福利院等集体单位和重点场所流感防控工作督导，查找薄弱环节，排除防控隐患，确保各项措施落到实处。我委将对各地流感防控工作成功经验和做法进行总结推广，对防控不力的地区和机构进行通报批评，并依法依规追究责任。

公开方式：主动公开

抄送：国家卫生健康委疾控局，省中医药局。

---

校对：疾控处 吴晓程

（共印 10 份）

